



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

21

СНЕЖНЯ 2013 г.

СУБОТА

№ 241 (27606)

Кошт 1800 рублёў

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А



**Пішыце! Але не «на вёску дзядулю»...**

**Мінск варты стаць сталіцай кнігі!..**

**Сапраўднае мастацтва — з сенцаў, пуняў і хлявоў!..**

СТАР 3

СТАР 5

СТАР 5

Пётр ПРАКАПОВІЧ:

## «НЕАБХОДНА, КАБ ЭКСПАРТ ПЕРАВЫСІЎ ІМПАРТ»

У наступным годзе будзе рабіцца стаўка на комплексную мадэрнізацыю, мэтай якой — павелічэнне канкурэнтаздольнасці тавараў і, як вынік, рост экспартных паказчыкаў. Пра гэта заявіў на сумеснім пасяджэнні Палаты прадстаўнікоў і Савета Рэспублікі Пётр ПРАКАПОВІЧ, намеснік прэм'ер-міністра Беларусі.

### Ад канкурэнцыі да супрацоўніцтва

У дакладзе «Эканоміка рэспублікі ў сучасных умовах. Выклікі і вектары развіцця» віцэ-прэм'ер падкрэсліў, што адным з галоўных фактараў, які значна ўплывае на развіццё эканомікі краіны, з'яўляецца стварэнне Мытнага Саюза. Сёння ідзе праца па арганізацыі Адзінай эканамічнай прасторы. «Ад эканомікі маленькай мы паступова выходзім на эканоміку, якая кантралюе шостую частку сушчы і валодае ўсімі неабходнымі рэсурсамі», — заявіў Пётр Пракаповіч. Адным з першых вынікаў функцыянавання Мытнага саюза для Беларусі стала значнае зніжэнне плацяжоў за нафтапрадукты. Цяпер гэта дазваляе эканоміць штогод 4 мільярды долараў.

Асабліва падкрэсліў намеснік прэм'ер-міністра той факт, што Беларусь адмовілася ад састарэлай практыкі канкурывання з Расіяй і Казахстанам: «Сёння мы адзіная каманда, і гэта дазваляе заваяваць трывалае месца на рынках як у самім Мытным Саюзе, так і за яго межамі».

Напрыклад, Мытны саюз экспартуе за год 250-300 мільёнаў тон нафты, а затым імпартуе прадукты з перапрацаванай нафтавай сярвіны, якія каштуюць ужо ў 10 разоў даражэй. Страты эканомікі выдасючы, таму стаць мэта павялічэння аб'ёму нафтаперапрацоўкі на сваёй тэрыторыі. Віцэ-прэм'ер лічыць, што ў першую чаргу гэта тычыцца беларускіх прадпрыемстваў такога напрамку.

**Знайсці баланс**  
Сярод найбольш вострых праблем беларускай эканомікі намеснік прэм'ер-міністра назваў тое, што на працягу ўсяго перыяду незалежнасці краіна не можа збалансаваць знешнеэканамічную дзейнасць: купляем больш, чым прадаём. «Гэта самая вызначальная праблема. Калі мы не вырашым яе, то будзем і далей адчуваць негатывныя эканамічныя праблемы ўнутры краіны», — падкрэсліў Пётр Пракаповіч. — Гэтая праблема ўзмацняецца ростам канкурэнтаздольнасці ва ўсім свеце. Так, мы былі вымушаны знізіць экспарт прадукцыі па машынабудуўніцтве, напрыклад, у Расію, бо наша цана, якасць і сэрвіс саступаюць канкурэнтам — кампаніям з Еўрапейскага саюза і ЗША».

Адной з асноўных прычын, чаму так доўга не атрымліваецца вырашыць экспартна-імпартную праблему, з'яўляецца гістарычны фактар. У часы Савецкага Саюза Беларусь была свееасаблівым «зборачным цэхам». Тады нашы прадпрыемствы працавалі на гатовы сярвіны, плацілі за яе не прыходзілася. Сёння ж мы залежым ад закупкі. «Неабходна, каб экспарт хаця б на 5-7%, а лепш — на 10, перавысіў імпарт прадукцыі», — заявіў Пракаповіч.

## СВЯТА — РУКАМІ МАЙСТРОЎ



Каларовыя навагоднія цацкі, шматлікія бліскучыя ўпрыгожаны, арыгінальныя прадметы інтэр'ера — кожная рэч толькі ў адным экзамплары, бо зроблена рукамі майстра. Усю гэту прыгажосць можна ўбачыць на выставе «Млын-2013», якая ўчора адкрылася ў беларускай сталіцы.

Здавіцца сапраўды ёсць чаму. Тут можна ўбачыць навагоднія ёлкі, зробленыя з пёраў, са шчучынага белага футра, можна памераць цёплыя каларовыя тапачкі з лямчу. Паспрабаваць зайграць на свістульках і акарынах. Ёсць стэнды толькі з ваксовымі прадметамі і толькі з драўлянымі. Дзёсцы ўсё рэчы — гэта шытыя кавалкі тканіны. Шмат розных цацак. Некаторыя майстры робяць лялек з партрэтамі людзей. Такага «двайніка», пэўна, будзе прыемна атрымаць кожнаму.

На «Млыне» побач выстаўляюцца рамеснікі і мастакі, дызайнеры і майстры хэндмэйду. Кожны год іх шэрагі паўняюцца. Некалькі гадоў таму праект пачынаўся з 20 майстроў, пасля іх было 40, 50. Сёння іх 500 чалавек. Не ўсім ахвотным хапіла месца ў павільёне «БелЭкспа».

Куратар выставы Таццяна АНТОНЧЫК расказала, што кожны год сюды прыязджаюць майстры з самых розных куткоў Беларусі. Ёсць і пакунікі, якія спецыяльна завітваюць на «Млын» з рэгіёнаў. Некаторыя рамеснікі можна раз на год убачыць выключна тут — гэта, напрыклад, бондар Зміцер Бірала.

Майстрыха Марыя Шчурская, што з Мінска, выстаўляе тут вялізную калекцыю цацак. Дапамагаюць ёй сяброўкі з Баранавіч — Аліна Пятрухіна і Наталія Янкоўская, адзетая ў каларовыя балетныя пачкі. Увогуле ж іх экспазіцыя падобна на перасоўны лялечны тэатр.

У Марыі Шчурскай выраб цацак — асноўная праца. Яна расказала, што большасць работ ідзе на продаж за мяжу. Лялька вышыняй 40 сантыметраў каштуе прыкладна 250 тысяч, а зрабіць яе можна прыкладна за адзін працоўны дзень. Майстры і расказалі, што кожны год па-рознаму афармляюць сцэну, клопоццяцца пра свой адметны знешні выгляд. Бо сапраўдны гандляр павінен прывабляць пакупніка і звяртаць на сябе яго ўвагу.

«Млын-2013» будзе працаваць і на выхадных. Уваходны квіток каштуе ад 10 да 15 тысяч.  
Ніна ШЧАРБАЧЭВІЧ.



### ЦЫТАТА ДНЯ



Член Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па жыллёвай палітыцы і будаўніцтве Юрый ДАРАГАКУПЕЦ:  
«Перавод дзяржаўнага жылля ў фонд арэнднага адпавядае сусветнай практыцы. У многіх еўрапейскіх краінах каля 30% жылля знаходзіцца ў прыватнай уласнасці, а астатнія 70% належаць да жылля камерцыйнага прызначэння. Згодна з указам, прадуладзвеная перавод да 1 красавіка 2014 года ў фонд памішканні камерцыйнага выкарыстання заселеных службовых, спецыяльных службовых жылых памяшканняў, некаторых відаў спецыяльных жылых памяшканняў. У гэтай частцы мы выкарыстоўваем сусветную практыку. Жылля памяшканні дзяржаўнага жылльвага фонду, якія не прымытваюцца грамадзянамі, будуць пераведзены ў камерцыйнае жыллё пасля 1 ліпеня 2016 года. Да гэтай даты грамадзяне змогуць скарыстацца правам на прыватызацыю. Не трэба гэтага баяцца, ніхто не будзе выкінуты на вуліцу. Парадак прыватызацыі і іншыя нюансы выразна распісаны».

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 21.12.2013 г.

Долар ЗША	9480,00 ▲
Еўра	12920,00 ▼
Рас. руб.	287,50 ■
Укр. грыўня	1144,58 ▲

## АКТУАЛЬНА АДРАСНАЯ САЦЫЯЛЬНАЯ ДАПАМОГА: КАМУ, ЯК, КОЛЬКІ

Хто мае права на дапамогу для малазабяспечаных сем'яў або грамадзян? Ці можна абскардзіць рашэнне камісіі аб адмове ў прызначэнні дзяржаўнай адраснай сацыяльнай дапамогі? Колькі разоў можна будзе звярнуцца па дапамогу на падгузкі з 1 студзеня? Адказы на гэтыя і іншыя пытанні, што тычацца дзяржаўнай адраснай сацыяльнай дапамогі (ДАСД), можна было атрымаць падчас анлайн-канферэнцыі ўчора на сайтах Мінпрацы і сацыяльнай абароны і БЕЛТА.

У ёй прынялі ўдзел намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны Аляксандр Румак, начальнік упраўлення дзяржаўнай сацпадтрымкі насельніцтва Мінпрацы і сацабароны Анатоль Ражанеў і намеснік начальніка упраўлення дзяржаўнай сацпадтрымкі насельніцтва Таццяна Федарава.

### Крытэрыі змяняць не плануецца

У рамках сістэмы ДАСД прадастаўляецца 5 сацыяльных выплат, у тым ліку для малазабяспечаных сем'яў (грамадзян) — штомесячная сацыяльная дапамога і забеспячэнне прадуктамі харчавання дзяцей першых двух гадоў жыцця. Крытэрыі для вызначэння права на названыя дапамогі з'яўляецца бюджэт пражытковага мінімуму (БПМ).

Аднаразовая сацыяльная дапамога прадастаўляецца сем'ям (грамадзянам), што аказаліся па аб'ектыўных прычынах у цяжкай жыццёвай сітуацыі, якая парушае нармальную жыццяздольнасць — пры ўмове што іх сярэднедушавае даход складае не больш за 1,5 БПМ.

## СТВАРЭННЕ ЭФЕКТЫўНАЙ ЗАКАНАДАўЧАЙ БАЗЫ — НАЙВАЖНЕЙШЫ ФАКТАР СТАБІЛЬНАГА РАЗВІЦЦЯ КРАІНЫ ў СУЧАСНЫХ УМОВАХ

Выступленне Старшыні Савета Рэспублікі Рубінава А.М. на закрыцці трэцяй сесіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь пятага склікання



Паважаныя члены Савета Рэспублікі! Паважаныя запрошаныя і журналісты! Мы завяршаем работу трэцяй сесіі Савета Рэспублікі пятага склікання. Хоць асенняя сесія займае крыху больш як два з паловай месяцы, гэты перыяд быў вельмі насычаным і для нашай з вамі дзейнасці, і для жыцця ўсёй краіны.

Завяршаецца год, завяршаецца нядрэнна, але ўсё ж не з тымі вынікамі, на якія мы разлічвалі. Шэраг паказчыкаў аказаўся ніжэйшым за планавыя, а дзёсцы і ніжэйшым за мінулагоднія. І гэта прымусіла не толькі ўрад, але і асабіста Прэзідэнта заняцца вываданнем шэрагу праблем. Жорстка

у вытворчай і сацыяльнай сферах, і ад вас у многім залежыць тое, наколькі адказна і эфектыўна будзе арганізавана дзейнасць працоўнага калектыву. І не толькі ў той ступені, у якой вы працуеце. Вы як сенатары павінны цікавіцца работай і іншых прадпрыемстваў у вашым рэгіёне.

## ЖЫЦЬ КЛОПАТАМІ КРАІНЫ

Выступленне Старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь Андрэячкі У.П. на закрыцці трэцяй сесіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь пятага склікання



Паважаныя дэпутаты! Паважаныя члены ўрада, запрошаныя і журналісты! У адпаведнасці з Канстытуцыяй Рэспублікі Беларусь сёння, 20 снежня 2013 года, завяршае работу трэцяя сесія Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь пятага склікання.

Яе насычанасць і напружанасць былі зададзены рытмам, у якім жыве краіна, вырашаючы задачы па тэхналагічным абнаўленні і праблем падрыхтоўкі кіруючых кадраў прыведзены Прэзідэнтам на рэспубліканскай нарадзе прадстаўнікоў «вертыкалі», — усё гэта накіравана на рэальнае палітычнае развіццё нашай краіны, і перш за ўсё, работніцкай сферы кіравання.

Зроблены вывады датычыцца непасрэдна і нас з вамі. Вы, паважаныя калегі, жывяце ў розных рэгіёнах краіны, займаеце канкрэтнымі справамі

эфектыўнае выкарыстанне пераваг, звязаных з фарміраваннем Мытнага саюза і Адзінай эканамічнай прасторы. Менавіта ў такіх ключах разглядаліся пытанні мытнага рэгулявання, доступу да паслуг натуральных манопалій, правядзення антыманопольнай палітыкі.

## ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

### У ЛОНДАНСКИМ ТЭАТРЫ НА ГЛЕДАЧОЎ АБВАЛІЛАСЯ СТОЛЬ

Спектакль у тэатры Apollo перапыніла абвалванне канструкцый у глядзельнай зале, пацярпелі 88 чалавек, з іх сям'ера былі шпіталізаваны, паведамляюць інфармагенцыі. Інцидэнт адбыўся пасля пачатку спектакля «Загадавае начное забойства сабакі». Паводле апошніх звестак, на глядачоў абвалілі элементы гіпсавай ляпніны са столі і канструкцый, якія прымяняюцца для размяшчэння асвятляльнага і гукавога абсталявання. У зале знаходзілася каля 700 глядачоў. Агульная плошча фрагмента столі, які абрынуўся, — каля 100 кв.м. Адразу пасля інцидэнту на месца прыбылі 25 брыгад хуткай дапамогі, восем пажарных аўтамабіляў, 50 пажарных і некалькі сотняў паліцэйскіх. Да тэатра быў накіраваны выратавальны верталёт. Бліжэйшыя бальніцы прынялі пасля абвалвання 34 дарослых пацыентаў і пяці дзяцей. Большасць з іх паступілі з ударамі, парэзамі і пераломамі. Трох найбольш пацярпелых пацыентаў шпіталізаваны з раненнямі шыі, спіны і галовы.

### STANDARD & POOR'S ПАЗБАВІЛА ЕС НАЙВЫШЭЙШАГА КРЭДЫТНАГА РЭЙТЫНГА

Міжнароднае рэйтынгавае агенцтва Standard & Poor's знізіла крэдытны рэйтынг Еўрасаюза з найвышэйшага ўзроўню «AAA» да «AA+». У паведамленні Standard & Poor's гаворыцца, што пажоўне рэйтынг адлюстроўвае агульнае зніжэнне крэдытаздольнасці 28 дзяржаў — членаў ЕС. Спецыялісты агенцтва мяркуюць, што фінансавы профіль Еўрасаюза пагоршыўся, узваменны сувязі краін — членаў ЕС саслабілі.

### УКРАЇНКА ГАТОВАЯ ПАЗМАГАЦА ЗА ЗВАННЕ «НАЙСТАРЭЙШАЙ ЖАНЧЫНЫ У СВЕЦЕ»

Нацыянальны рээстр рэкордаў Украіны запэўнівае, што украінка Кацярына Козак з'яўляецца самай старэйшай жанчынай у свеце. Калі гэта атрымаецца даказаць Кнізе рэкордаў Гінеса, то 14 лютага, да свайго 117-годдзя, яна атрымае ў падарунак сусветную славу. «Ціск Кацярыны Іванаўны — 140 на 70, сардэчны рытм выдатны, бацьчы без акулараў, чужэ слыхавага апарата і ўсяго некалькі гадоў таму перастала працаваць у агародзе», — цытуе эксперта Нацыянальнага рээстра рэкордаў Віталія Зорына NEWSru.com. Да верасня бягучага года самым пажылвым мужчынам на планеце быў жыхар штата Нью-Ёрк Салусіяна Санчас-Блакес, ён памёр ва ўзросце 112 гадоў. Сёння самым старым чалавекам на планеце лічыцца жыхарка японскага горада Осака 114-гадовая Місаі Акава.

## ПАДРАБЯЗНАСЦІ ЧЫМ ПАГРАЖАЕ СЯДЗЯЧЫ ЛАД ЖЫЦЦЯ?

Сядзячы лад жыцця павышае рызыку развіцця цэлага шэрагу хвароб, перадае Men's Life са спасылкай на даследаванні амерыканскіх экспертаў. У прыватнасці, можна зарабіць камяні ў нырках. Даследаванне медыцынскіх паказчыкаў каля 84200 чалавек паказала: актыўныя людзі на 31% радзей сутыкаліся з камянямі ў нырках. Прычым, ацэньваючы ўзровень фізічнай актыўнасці, улічваліся не толькі занятыя спортам, але і любая актыўнасць у прыцысле. Было падлічана: на тыдзень дастаткова адной гадзіны ўмеранага бегу, трох гадзін павольнай хады ці чатырох гадзін працы ў садзе.

Павышаная рызыка ўтварэння камяняў у нырках таксама звязана са спажываннем больш за 2200 калорый за дзень (верагоднасць павялічваецца на 42%). Калі чалавек шмат сядзіць, парушаецца работа лімфатычнай і вянознай сістэм. Запавольваецца крывацёк і развіваецца гіпадынамія, якая выклікае галаданне цягліц. У тканках назіраюцца таксіны. Вонкава гэта можа працягвацца як стомленасць. Сядзячы лад жыцця таксама шкодзіць спіне, павялічваючы нагрузку на пазваночнік да 50%. Да таго ж мала хто трымае асанку. Вынік — скаліз, асабліва ў дзяцей да 14 гадоў. Сюды даюцца метабалічныя збоі, якія пагражаюць сардэчна-сасудзістымі захворваннямі, дыябетам і астэапарозам.

## З НАВАСЕЛЛЕМ! СІЛАВІКІ ВЯЗУЦЬ ДЗЕЦЯМ ПАДАРУНКІ

У Магілёўскім раёне адкрыўся 40-ы дзіцячы дом сямейнага тыпу. У ім прапісалася сям'я Таццяны і Міхаіла Магілінны, якія выхоўваюць 8 дзяцей. Прыгожы будынак з чарпачым дахам у аграгарадку Вейна стаў для іх сапраўдным навагоднім падарункам. Тым больш што прымаў ён наваасёлцаў цалкам абсталяваны ўсёй неабходнай мабляй. Павіншаваць шчаслівых бацькоў і іх дзяцей прыйшлі прадстаўнікі абласной і раённай улады, спонсары.

— Дзякуючы актыўнай рабоце Беларускага дзіцячага фонду, Беларускага, выканаўчай улады штотгод у вобласці з'яўляецца як мінімум адзін такі дом, — адзначаў намеснік старшыні аблвыканкама Валерый Малашка, які ўручыў сямі ключы ад іх новага жылля. — Гэта залог паспяховай будучыні нашай рэгіёна і краіны ў цэлым.

Акрамя салодкіх падарункаў для дзяцей, наваасёлцы атрымалі неабходную ў гаспадарцы пральную машыну ад аблвыканкама, камп'ютар ад Магілёўскага аддзялення дзіцячага фонду, шмат іншых карысных рэчэй. Сям'я вельмі ўдзячная дзяржаве за такі шчодры падарунак. Дом быў пабудаваны за кошт рэспубліканскага і абласнога бюджэтаў менш чым за год.  
Нэллі ЗІГУЛА.

